Katowice, 16.12.2009

XXI Regionalny Konkurs
,Mtody Chemik”
FINAL - czesc |

ZADANIE 1. KRZYZOWKA ,,ZWIAZKI WEGLA | WODORU” (9 punktow)
Rozwiaz krzyzowke. Litery z wyszczegolnionych pol utworza hasto - nazwe
weglowodoru:
a) podaj wzor sumaryczny tego weglowodoru,
b) podaj wzory strukturalne dwoch dowolnych zwiazkéw nalezacych do tego
samego szeregu homologicznego.

T e winylu - popularne tworzywo termoplastyczne w skrocie nazywane PCV
lub PCW

2. zwiazki organiczne o tym samym wzorze sumarycznym, rozniagce sie
utozeniem atomow w czasteczce

3. alken o masie czasteczkowej 42 u

4. weglowodor nasycony - gtowny sktadnik gazu ziemnego, w ktorym stosunek
masy wegla do masy wodoru wynosi 3:1

5. zwyczajowa nazwa zwiazku chemicznego, ktory w reakcji z woda tworzy
etyn

6. reakcja, ktorej ulegaja m.in. weglowodory, prowadzaca do otrzymania CO;
i H,0
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ZADANIE 2. ,NIEBEZPIECZNE ZWIAZKI” (10 punktow)

1. Jedna z silniejszych trucizn (dawka smiertelna 0,06 g - 0,2 g) to arszenik,
czyli:

a) As,

b) ASzO3,

C) AsHs,

d) mieszanina réznych zwiazkéw arsenu.

2. Ktory z ponizszych piktogramow stosuje sie do oznaczania substancji silnie
zracych?

b) c) d)

3. Popularny materiat wybuchowy kruszacy, znany jako trotyl, to trinitrotoluen

w skrocie nazywany:
a) THF

d) TNT

4. Stezony kwas solny ma wtasciwosci zrace i stezenie okoto:

a) 10 %,

b) 38 %,

c) 68 %,

d) 98 %.

5. Czad, czyli tlenek wegla(ll) jest substancja trujaca i szczegolnie

niebezpieczna. Wskaz btedne zdanie dotyczace tego zwiazku:

jest bezbarwnym gazem,

jest gazem o duszacym zapachu,

taczy sie z hemoglobing krwi uniemozliwiajac jej reakcje z tlenem,

w reakcji z tlenem tworzy dwutlenek wegla.

Litowce to metale bardzo aktywne, gwattownie reaguja z woda wydzielajac

przy tym duza ilos¢ energii. Sposrod nizej wymienionych litowcow

najgwattowniej z woda reaguje:

a) Li,

b) Na,

c) K,

d) Rb.

7. Mieszanina piorunujaca to mieszanina wybuchowa, w ktérej stosunek
objetosciowy wodoru do tlenu wynosi:

a) 1:2,
1:8,

c) 2:1,
8:1
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8. Metanol - najprostszy alkohol alifatyczny jest bezbarwna ciecza
o charakterystycznym zapachu. Jest to zwigzek silnie trujacy - picie lub
wchtanianie jego par moze spowodowac utrate wzroku, a nawet Smierc.
Produktem utlenienia metanolu jest:

a) kwas mrowkowy,

b) kwas octowy,

c) kwas propionowy,

d) kwas mastowy.

9. Termit to mieszanina pirotechniczna sktadajaca sie ze sproszkowanego
aluminium oraz tlenku metalu ciezkiego. Tlenkiem tym czesto jest Fe;Oy,
w ktorym:

a) wszystkie atomy Fe sga ll-wartosciowe,

b) wszystkie atomy Fe sg lll-wartosciowe,

c) 2 atomy Fe sa ll-wartosciowe, a 1 atom Fe jest lll-wartosciowy,

d) 2 atomy Fe sa lll-wartosciowe, a 1 atom Fe jest ll-wartosciowy.

10.Rte¢ - jedyny metal, ktory w warunkach normalnych jest ciecza to
pierwiastek silnie toksyczny. Mozna go otrzymac w reakcji:

2 HgO > 2 Hg + O,
Wskaz btedne zdanie dotyczace tej reakcji:

a) jest to reakcja egzotermiczna,

b) jest to reakcja redoks,

c) jest to reakcja rozktadu,

d) jest to reakcja wymagajaca dostarczenia ciepta.

ZADANIE 3. REAKCJE MAGNEZU (6 punktow)

Wpisz wzory produktow reakcji zawierajacych magnez w odpowiednie miejsca
zaznaczone na schemacie (pomin pozostate produkty). Dla reakcji oznaczonych
numerami od 1 do 4 zapisz réwnania w formie czasteczkowej i jonowej skroconej.

HCL 0,
‘—

H,0 (+ temp.)
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Katowice, 16.12.2009

XXI Regionalny Konkurs
,Mtody Chemik”
FINAL - czesc

ZADANIE 1. POJECIA (3 punkty)
Dopasuj odpowiednie definicje (wpisujac litery od A do F) we wtasciwe miejsca
w ponizszych zdaniach:

ZDANIA:
1. Rozpuszczanie to..., a roztwarzanie to...
2. Absorpcja to..., a adsorpcja to...
3. Sublimacja to..., a resublimacja to...

DEFINICJE:

C - proces mieszania sie dwdch .
substancji prowadzacy do A - proces przemiany gazu

powstania roztworu w ciato state

B - gromadzenie sig F - przechodzenie substancji
substancji statej do roztworu w wyniku
rozproszonej w cieczy reakcji tej substancji z ciecza
lub w gazie na

powierzchni ciata

statego lub cieczy D - proces przemiany ciata
statego w gaz

E - pochtanianie gazu przez ciecz
albo gazu lub cieczy przez ciato state

***16.12.2009 *** XXI Regionalny Konkurs ,,Mtody Chemik” *** 16.12.2009 ***



ZADANIE 2. OBLICZENIA (10 punktow)
1. Oblicz gestos¢ roztworu H,SO, o stezeniu 45,25 % jesli wiadomo, ze na
zobojetnienie 20 cm?® tego roztworu zuzyto 250 cm® roztworu KOH o stezeniu
1 mol/dm?.

2. Jedna z metod otrzymywania amoniaku jest metoda Habera-Boscha
polegajaca na bezposredniej syntezie z pierwiastkow. Oblicz jaki byt
procentowy sktad ob;etoéciowej mieszaniny przed reakcja, jezeli z wzietych
do reakcji 22,4 dm’ mieszaniny po zakonczeniu reakcji oprocz amoniaku
pozostato jeszcze 4,5 dm® azotu.

ZADANIE 3. PREZENT OD MIKOLAJA (1 punkt)
Jesli chcesz zdobyc dodatkowy punkt rozwiaz rebus:
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